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A japán nép nagyságának titka. 
Több mint három évtizeddel ezelőtt általá- 

nos feltünést keltett, hogy az orosz-japán há- 
borúból az alig ismert Japán nemzet került ki 
győztesnek. Háborút követő béke biztositotta 

és amerikai piacon. Művészetben és tudomány- 
ban többet haladt a japán nép harminc esztendő 
alatt, mint azelőtt évszázadokon át. A japán nép 
ma minden téren nemcsak egyenjogú, de méltó 

A japán császári pár, 

Japán számára a távol kelet uralmát. A szorgal- 

mas és mindenre elszánt japán nép jól kihasz- 
nálta a győzelem előnyeit. Három évtized alatt 
olyan óriási haladást tett, amilyenre az emberiség 
történetében alig van példa. Japán diákok árasz- 
tották el az európai egyetemeket és európai 
tudósokat vittek Japánba, hogy az általános 
műveltséget gyors ütemben lehessen fokozni. 
Hatalmas gyárak épültek és nehány év óta 
Japán már komoly versenytárs lett az európai 

és sok tekintetben fölényes versenytársa a mű- 
velt európai fehér embernek. 

Vajjon mi a titka, hogy a japán nép ilyen 
óriási haladást tett? A japán nép haladásának 
egyik legfontosabb rugója, hogy erős, egészséges 
és igénytelen népfaj, megalkuszik a legmosto- 
hább viszonyokkal is. ehány kanál rizskása, 
egy csésze tea a mindennapi tápláléka és ilyen 
táplálék mellett sokkal kitartóbban tud izom és 
szellemi munkát végezni, mint az európai fehér
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ember. Ezzel magyarázható, hogy a legkülön- 
bözőbb viszonyok közé kerülve, megállja helyét 
és a legnehezebb tudományos és ipari kérdések- 
ben hihetetlen gyorsasággal tesz szert jártas- 
ságra. 

Játszadozó japán gyermekek. 

De ha tovább vizsgáljuk, hogy mi jellemzi 
a mai, művelt és minden haladásra kész japán 
népet, vizsgálatunkat abban foglalhatjuk össze: 
a japán nép nagyságának titka, hogy művelődési, 
műszaki és gazdasági téren a legteljesebb haladás 
utjára lépett, ősi hagyományai tekintetében 
azonban a régi maradt. 

Az ősi hagyományok letéteményese a családi 
kör és a családi ház. A japán egyetemi hallgatónő, 
aki még a repülés mesterségét is megtanulja, kor- 
szerű európai ruhába öltözve, végzi el iskoláit és 
csak arca árulja el, hogy japán. Amint azonban 
férjhez megy és a japánok által szentségként 
tisztelt családi hajlékba vonul, leveti az újkor 
ruháit és felveszi az ősi japán öltözetet, a bő 
köntösszerű kimonót. Azután már a japán nőre 
nézve megszüntek a külvilág örökké változó ha- 
tásai. Férjének és gyermekeinek szenteli életét 
és nap-nap után elvégezve a házimunkát, leül a 
házioltár elé és az ősi viseletbe öltözve várja 
férje hazatértét. De nemcsak a ruházatban, csa- 
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ládi szokásokban maradt a mai japán nép hű 
a régi hagyományokhoz. Ez még nem magya- 
rázná meg a nagyságot, ahová eljutott. Nagy 
lett a japán nemzet főképpen azért, mert szigo- Tuan ragaszkodik a régi hagyományokon alapuló 
erkölcshöz. 

A világháború előtt azzal csufolták a japá- 
nokat, hogy mindent „lemajmolnak" az európai embertől, Jósolták, hogy a majmolásból nem sok haszon fog származni Az események azonban 
megmutatták, hogy a japán nép nem „majmolta" 
az európai műveltséget és szokásokat, hanem észszerűen, kellő birálattal sajátitotta el azokat. Legutóbb is szép példáját adta a higgadt meg- fontoltságnak és a józan belátásnak, amikor kezet fogott Németországgal, hogy az orosz szov- 
jet kártékony működését meg lehessen fékezni. Mi magyarok rokonérzéssel és szeretettel látjuk a japán nép szép előrehaladását, mert a japánok is évezredekkel ezelőtt ugyanabból a népfajból, a turáni néptörzsből szakadtak ki, ahonnan ma- gyar elődeink származtak 

Cádere belgrádi román követ a belgrádi királyi palotában. 

bemutatkozás. 
Új ev alkalmával az államok 

külfotat képviseletében is nagy 

változások szoktak történni. Az 

új követek ünnepi ceremóniák 

közt mutatkoznak be az uralko- 

dóknál. Képünk Cádere román 

követet ábrázolja (a zsinoros, 

diszruhás férfi) aki Belyrádban 

jelentette be a királyi udvarnál 

megbizatását. 
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Megjört a búsza becsülefe. 
Az előző évek- 

ben ilyenkor, a 
tél rövid napjain 
és hosszú estéin 

sűrűn látogattuk 

a falukat s élő- 

teni igyekeztünk 
azokat az eszmé- 
ket, amiket a 
„Magyar Nép" 
tizenhat év óta 
zászlóján hordoz 
hűséges olvasó 
tábora előtt. Tá- 

gitani igyekez- 
tünk olvasóink 
látőkörét, nemes 

és hasznos ismeretekkel akartuk megkönnyi- 
teni életharcukat. Előadásaink egyformán 
felölelték az általános müűveltség elemeit és 
a gazdasági tudnivalókat. 

Az idén nem volt módunk és alkalmunk 
folytatni a falu-látogatásokat, amelyek ne- 
künk is olyan sok hasznos megfigyelést és 

értékes tanulságot nyujtottak. Némiképpen 
megnyugtat azonban az a körülmény, hogy 
a „Magyar Nép" szóbeli előadás- sorozatainak 
egyik ágát, a gazdasági szakismeretek ter- 

Konopi Kálmán. 

jesztését - amint azt előző számunkban 
hírül adtuk - a gazdasági egyesület rénd- 
szeres tanfolyamokon folytatja. 

De megnyugvást merithetünk abból az 
eredményből is, amit lapunkban gazdasági 
tudás terjesztése körül elértünk. Konopi 
Kálmán nagyszerű cikksorozatára gondolunk, 
amelyben a hirneves tudós a buzatermelés 
legfontosabb kérdéseit gazdaközönségünk elé 
tárta. 

Ez a cikksorozat a buzát tette idei isme- 
retterjesztésünk központjává s időszerűbb, 
érdekesebb kérdést alig választhatott volna 
megtárgyalásra. A buza ugyanis — hogy úgy 
mondjuk megint divatba kezd jönni s 
mindinkább visszanyeri azt a megbecsülést, 
amely a földi értékek között méltán megilleti. 
Ára azokban az országokban, amelyek a ki- 
vitelt megszervezték, az idén megkétszerező- 
dött s állandóan emelkedik. Ez a körülmény 

szóval is terjesz- 

a buzatermelő országokat arra serkenti, hogy 

a termés mennyiségét minél nagyobb mér- 
tékben fokozzák és a buza minőségét tervsze- 

rüen javitsák. 
Tehát épen jó időben és megfelelő alka- 

lommal tárta gazda olvasóink elé Konopi 
Kálmán az ő buzatudományát. 

Megbizható tudomány ez mindenképpen, 

érdemes és méltó arra, hogy a gazdaember 
lelkébe fogadja. Megbizható, mert nemcsak 

elméletekből, mások könyveiből meriti ada- 
tait, hanem saját megfigyeléseit, tapasztala- 
tait, sikereit és csalódásait használja föl a 
tanitásra. De megbizható azért is, mert Ko- 

nopi Kálmán irásainak minden sorát a szere- 
tet és jóakarat hatja át, szavaiból igaz me- 
legséggel sugárzik az a vágy, hogy magyar 
testvéreinek lelki épülésére, hasznára lehes- 
sen. Ez a belső melegség teszi olyan közvet- 

len, kedves, élvezetes olvasmánnyá leirásait, 
fejtegetéseit, tanácsait egyaránt. 

A cikkeknek főcélzata az volt, hogy a 
magyar gazdaközönséggel megismertessék a 
buzanemesités módszereit s ennek következ- 

ményeképpen a nemesitett vetőmagvak hasz- 
nálatára serkentsék a gazdákat. De azt hisz- 
szük, jól értettük erre vonatkozó tanácsait: 
nem szabad meggondolatlanul felforgatnunk 
és elhagynunk a buzatermelés rendjét, mert 

az új módszerek alkalmazása, a nemesitett 
vetőmagvak azonos fajtái nem válnak be 
mindenütt egyenlő mértékben. Talajminőség, 
éghajlat, müvelés nagy különbségekre vezet- 
het s ezért az a helyes, ha egyesek és fal- 

vak megfelelő kisérletezéssel, óvatos előhala- 
dás utján tanulmányozzák ki a nemesitett 
magvak természetét. 

Végeredményében azt mondhatjuk, hogy 
Konopi Kálmán eikksorozata sem volt egyéb, 
mint szellemi magvetés országos, nagy terü- 

leten. 
Arra kérjük őt, hogy ezt az ügyet része- 

sitse továbbra is szerető figyelmében. Amint 
hogy saját kisérleti tábláit ellenőrzi és óvja 
a káros gyomoktól, úgy a cikkei nyomán 
meginduló országos buza-mozgalmat is állan- 
dóan igyekezzék olyan irányba terelni, hogy 
a jó magvetésnek jó termés legyen az ered- 
ménye. 



Göring látogatása után. A 
porosz miniszterelnök római 

látogatásáról kiadott hivatalos 
tudósitás szerint a látogatás- 
nak nem volt határozott poli- 
tikai célja s igy annak politi- 
kai eredményéről sem lehet be- 
számolni. Nem valószinü azon- 
ban, hogy a Mussolinivel teljes 
két napon át folytatott tárgya- 
lásoknak semmi komolyabb 
célja nem volt, különösen nem 
akkor, amikor Göring kijelen- 
tette, hogy a tárgyalások ered- 
ményével teljesen meg van elé- 
gedve s mikor közvetlenül a 
tárgyalások befejezése után a 
római angol nagykövet Lon- 
donba, a párizsi olasz nagy- 
követ Rómába, a római német 
nagykövet pedig Németországba 
utazik. Olyan hir is indult a 
római tárgyalásokról, hogy 
szoknak célja Námetország, 
Anglia és Olaszország 
müködésének biztositása lett 
volna, Franciaország kizárásá- 
val. Ez a gondolat azonban a 

mesék birodalmába tartozik, 
mert Anglia semmiesetre sem 
hagyja cserben Franciaorszá- 
got s ezt igen jól tudják mind 
az olasz, mind a német irány- 
adó körök. Emellett Mussolini 
kijelentette, hogy a német- 
olasz közeledés igen jól meg- 
fér a helyreállitott angol-olasz 
jó viszonnyal, sőt azt kiegésziti. 
Ebből nyilvánvaló, hogy Olasz- 
ország továbbra is fenn akarja 
tartani ezt a jó viszonyt, már 
pedig ennek komolyabb ártal- 
mára volna az angol-francia 
barátság megdöntését célzó 
minden próbálkozás. Legvaló- 
szinübb tehát, hogy az olasz- 
mémet tárgyalás anyaga a béke 
fentartásának biztositása volt. 
Ax a cél, melynek megvalósitá- 

együtt- 

Marokkóban 
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sára Eden angol külügyminisz- 
ter legutóbbi több nagy beszé- 
de szerint Anglia is minden 
erejével törekszik. 
A spanyol belháboru. Ez a 

szomoru háboru még mindig 
tart s még sok idő telik bele, 
amig véget ér, mert a külföld- 
ről sok önkéntes jelentkezik 
különösen a kormány csapatai 
közé s ezt eltiltani vagy meg- 
akadályozni nem lehet, csak 
toborzásukat idegen állam te- 
rületén. Ezt a toborzást Fran- 
ciaország már eltiltotta, Ang- 
lia a maga területén megaka- 
dályozta, de a szovjet ennyire 
sem hajlandó s ezért sem Olasz- 
ország, sem Németország nem 
határoztak még véglegesen. Az 
elmult hét legérdekesebb ese- 
ménye ezen a téren a spanyol 
nemzeti felkelők vezérének, 
Franco tábornoknak nyilatko- 
zata. A tábornok szerint bizo- 
nyos, hogy a felkelők a kato- 
nai háborut megnyerik, ha 
nem is hat hét, vagy két hónap 
alatt. Megcáfolta a tábornok, 
hogy csekély számu idegen 
műszaki szakemberen kivül 
akár Spanyolországban, akár 

idegen katonák 
volnának a felkelők hadsere- 
gében. Szerinte a fronton spa- 
nyolok harcolnak és spanyolok 
esnek el. 

Különben épen a Franco tá- 
bornok kérésére angol tiszti- 
bizottság tartott helyszini vizs- 
gálatot Marokkóban s megálla- 

valótlanságát, hogy ott német 
csapatok volnának. 

Spanyolország jövő sorsára 

olasz, az angol és a német ál- 
láspont. E szerint Spanyol- 
országnak spanyol uralom 
alatt, sértetlen területtel kell 
megmaradnia. Vagyis ott a 
szovjet nem vetheti meg a lá- 

pitotta annak a hiresztelésnek 

nézve meglehetősen egyező az 

bát. Erre azonban s-sa jnos 
— osak a belháboru befejezése 
után kerülhet sor. 

Angol-ir harátkozás. Az 
egész világon nagy feltünést, 
az angol közvéleményben pe- 
dig nagy megelégedést keltett, 
hogy De Valera ir kormány- 
elnök két napon át hosszabb 
tanácskozást folytatott angol 
államférfiakkal, még pedig ab- 
ból a célból, hogy a két ország 
között jó barátságot teremtsen. 
Végeredményben ennek egyszer 
már be kellett következnie. 
Irország elérte teljes független- 
ségét, az angol birodalomhoz 
csak az uralkodó személye füzi, 
sazdaságnlag azonban teljesen 
rá van utalva épen Angliára. 
Igy hát egész természetes a jó 
barátság megteremtése a két 
ország között. Ezt Angliában 
már régen megértették. Most 
végre Irország is megértette s 
ha ennek megfelelően cselelk 
szik, saját érdekeit szolgálja. 

Szerbia és szomszédai. A 
bolgár-szerb baráti szerződés 
megkötése után pPál herceg, a 
szerb kormányzótanács elnöke 
nagyjelentőségü nyilatkozatot 
tett. É nyilatkozat szerint Szer- 
bia külpolitikájának főcélja az 
általános béke biztositása. E 
felé törekedve, Szerbia fenn- 
tartja fennálló szövetségeit ba- 
rátaival s megjavitotta viszo- 
nyát azokkal az országokkal, 
amelyekkel szemben a multban 
még nehézségek állottak fenn, 
abban a reményben, hogy ez 
igaz barátsághoz fog vezetni. 
Ez a nagyfontosságu nyilat- 

kozat minden békés hangja el- 
lenére bizonyos nyugtalanságot 
keltett az egész Balkán-álla 
mokban, elsősorban Görög- 
országban. 

Titokzatos ügy. Az angol 
tengerészeti miniszter kérésére 
két angol hadihajógyárból öt 



munkást 

nélkül azonnal elbocsátottak. 
Az elbocsátás okáról csak any- 
nyi került nyilvánosságra, 
hogy az elbocsátás a haditenge- 
részet érdekében mulhatatlanul 

szükséges volt. Az elbocsátást 
hosszas és beható nyomozás 
előzte meg s annak eredménye 
ehhez az öt emberhez vezetett. 
Valószinü, hogy a hadihajókon 
az utóbbi időkben történt su- 
lyos üzemi károk előidézése 
volt az elbocsátott munkások 
büne. 

A magyar politika uj éve. 
Darányi magyar miniszterel- 
nök az országgyülés téli szü- 
nete alatt két hétig Ausztriában 
pihent. Onnan hazatérve, azon- 
nal munkába fogot s hosszabb 
megbeszéléseket tartott a kor- 
mánypárt és az ellenzék vezető 
politikusaival. Főképen a ké- 
szülőben levő közjogi törvény- 
javaslatokkal f a 
megbeszéléseken, a kormányzó 
hatáskörének kiszélesitéséről, a 
felsőház egyenjogusitásáról s 
az uj választójogi törvényről. 
Ez utóbbinak előkészitése a 
képviselőjelölés rendszerének 
egyszerüsitése. Az erre vonat- 
kozó törvényjavaslat készen 
van s még ebben a hónapban 
tárgyalásra kerül. 

A hangulat különben békés 
és nyugodt s igy megadja a ko- 
moly törvényhozói munka le- 
hetőségét. 

— 

Sok ember teljesen elveszti 
minden életkedvét, mert borzasz- 
tóan kinozza a rhenma és kösz- 
vény. De nincs ok a kétségbe- 
esésre, mert a szenvedők ezrei 
nyerték vissza a Togal által 
egészségüket! A Togal erősen 
hágysavoldó és a bajt gyökeré- 
ben támadja meg. Továbbá nagy 
mértékben baktériumólő. 

minden felmondás,a9 

A Magyar Párt parlamenti 
csoportja számbavelte sérelme- 

imket. A parlament megkez- 

dette téli ülésszakát. A Ma- 

gyar Párt parlamenti csoportja, 

dr. gr. Bethlen György el- 

nök vezetése alatt Bucuresti- 

ben értekezletet tartott. Az ér- 

tekezleten megbeszélték a ma- 

gyarság müvelődési tevékeny- 

ségét megbénitó intézkedése- 
ket. Az ügyben küldöttségileg 

fogják felkeresni a belügymi- 

pisztert, az állambiztonsági hi- 

vatal vezérigazgatóságát és til- 

takozni fognak a gátló intézke- 
dések ellen. 

Uj törvénnyel fogják szabá- 
lyozni az ingatlanforgalmat. A 
parlament elé rövidesen uj tör- 

vényjavaslatot terjesztenek a 

mezőgazdasági ingatlanok for- 

galmáról. Az uj törvényjavas- 

lat szerint a jövőben a mező- 
gazdasági ingatlanok adása és 
vétele bizonyos korlátozások 

között fog történni. A javaslat 

kimondja, hogy olyan mező- 
gazdasági birtokból, amely ki- 

sajátitás alá esett, a következő 
feltételekkel rendelkező román 

állampolgárok vásárolhatnak: 
1. a mezőgazdasági, erdészeti, 
vagy állatorvosi főiskola elvég- 

zői; 2. azok, akik a kisajátitás 
rendjén az igényjogosultak név- 

sorában szerepeltek; 3. mező- 

gazdák, akik maguk müvelik a 

földjeiket, kisközségi alkalma- 

zottak, lelkészek, kisiparosok 

és földmunkások; 4. tanitók, 

biztosan gyógyitja: EGG 

Olcsó, maecbizható. vsz 

ER-féle 

HLe 
erükezelés 

állami tisztviselők és nyugdi- 

jasok. Az összes vásárlásokat a 

földmüvelésügyi miniszter elő- 

zetesen jóvá kell, hogy hagyja. 

A jóváhagyás azonban csak 

akkor tagadható meg, ha a vá- 
sárló a fenntebb felsorolt osz- 
Rtályok egyikébe sem esik bek. 

A fenti intézkedésektől eltérő- 

leg szabadon vásárolhat a köz- 

vetlen szomszéd. Hagyaték ut- 

ján más román állampolgár is 

szerezhet ingatllant. Az uj tör- 
vány szabályozni fogja a vásá- 

rolható birtok nagyságát. A 4. 

csoportba tartozó földvásárlók 
ugyanis nem szerezhetnek száz 

holdnál nagyobb földbirtokot. 

Ez a törvény azt is rendezi, 
hogy ha valaki birtokát fel- 

osztás utján akarja értékesi- 
teni, nem oszthatja fel öt hold- 

nál kisebb darabokra. A tör- 

vényjavaslatot rövidesen a par- 

lament elé fogják terjeszteni 

letárgyalás és megszavazás 

végett. 
Felmentetlék Bethlen György 

grófot az izgatás vádja alól. 

Pártunk elnöke 1933-ban az 
Oradean megtartott magyar- 

párti nagygyülésen beszédében 

ismertette a magyarság sérel- 

meit és helyzetét. A beszéd mi- 

att izgatás vádját emelték dr. 

gr. Bethlen György ellen. 

Egyidejüleg vád alá helyezték 

a Keleti Ujság két szerkesztőjét 

is, akik a beszédet a Keleti 

Ujság-ban közreadták. Az ügyv- 

ben a Cluj-i törvényszék tartatt 

tárgyalást, megállapitva, hogy a 

vád nem tartható fenn, mert 

közkegyelem alá esik. Igy dr. 
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gr. Bethlen Györgyöt ezen 

az alapon felmentették az iz- 
gatás vádja alól. 

Bizakodó hangulat a nem- 
zeti parasztpártban, A nemzeti 
parasztpárt hirdeti, hogy a li- 
berális kormánynak tavasszal 
feltétlenül távoznia kell. Alm- 

tólag Tatarescu miniszterelnök 

fontos tárgyalásokat folytatott 
a kormányhatalom átadásáról 
és arról is, hogy az uj költség- 
vetést már az ujonnan kor- 
mányra kerülő párt állitsa ösz- 
sze. Olyan hirek is vannak, 
hogy amennyiben a nemzeti 
parasztpárt- elfogadja a liberá- 
lis párt feltételeit, kormányra 
kerülhet a liberális párt után. 
Ezzel kapcsolatban azt tartják, 
hogy a sajtótörvény, továbbá a 
miniszteri felelősségről szóló 
törvény nem kerülnek a parla- 
ment elé, mert a kormány el 
akarja kerülni az izgalmas vi- 
ták kifejlődését. 
A parlament tárgyali fogja 

az állampolgársági listák felül- 
vizsgálásának ügyét. Az állam- 
polgársági hsták felülvizsgálá- 
sára vonatkozó törvényt rövide- 
sen tárgyalni fogja a parlament. 
Érdekes, hogy a törvényelőké- 
szitő bizottság sulyos birálatot 
mondott a törvényjavaslatról. 
Kimondotta, hogy a javaslat 
nincs kellőképpen előkészitve. 
A javaslat intézkedései közül 
megemlitjük a következőt: Min- 
denkinek joga van feljelenteni 
azokat, akikről feltételezi, hogy 
szabálytalanul kerültek be az 
állampolgársági listákba. A tőr- 
vénynek ez ar intézkedése tulaj- 
donképpen a besugás rendszere- 
sitése. Nem szorul magyarázat- 
ra, hogy milyen bajok fognak 
származni abból, ha a törvény- 
nek ez a rendelkezése jogerőre 
emelkedik. 

Szerezzünk új előhzetőket!. 

Gál Miklós képviselő a nagy 

adóterhek ellen beszélt a parla- 

meniben. Az uj közigazgatási 

törvény felhatalmazta a megyék 

és községek vezetőségeit, hogy 

a polgárságra pótadó jellegü 

közterheket vethessenek ki. Na- 

gyon sok helyen, különösen az 

időközi bizottságok, visszaéltek 

a törvény által adott joggal és 

tulságosan magas terheket ve- 

tettek ki az adózó polgárságra. 

Dr. Gál Miklós, kamarai képvi- 
selő a parlamentben felszólalt 

a tuladóztatás ügyében. Kifej- 
tette, hogy sok helyen hétszáz 
százalékos pótadót rónak ki a 
lakosságra Vagyis a rendes adó 
minden száz leje után hétszáz 
lej pótadót kell fizetni. A ma- 
gyar képviselő hiteles adatok- 
kal bizonyitotta a panaszok jo- 
gosultságát s kérte a belügymi- 
nisztert és a pénzügyminisztert, 

hogy intézkedjenek a sérelmes 
ügyben. 

Madgearu szélsőséges hangu 
beszéde. Madgearu, a nemzeti 

parasztpárt volt pénzügyminisz- 

tere Cluj-on előadást tartott a 
nemzetvédelemről. Madgearu 
beszédében támadta a kor- 
mányt, hogy gazdasági téren 
nem müködik helyesen és ki. 
fejtette, hogy a kisebbségeket 
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gazdasági téren háttérbe kell 
szoritani. A komolyabban gon- 

dolkozó román hallgatóság 
nem helyeselte Madgearu neze- 
teit. Különben a volt miniszter 
Oradea-n is tartott előadást, az 
ujságok hiradása szerimt botrá- 
nyos körülmények között. Mad- 
gearu előadói körutja után a 
Sálaj megyei Badacinba uta- 
zott Maniu Gyula meglátoga- 
tására. 

——— 

Katólikus imádságos könyv. 

Régóta érzett nagy hiányt pótol 
Földes Zoltán: Mennyei kis kerő 
cimű imádságos könyve, melyet 
a róm. kat ifjuság és nép szá- 
mára állitott össze. Az imád- 
ságos könyv gazdag tartalma a 
következő: I. Általános imád- 
ságok. II. Parancsolatok és fő- 
igazságok. III Különféle imák. 
IV. „Uram, maradi velünk." 
V. A szentolvasó (rózsafüzer). 
VI Szentgyónás és szentáldo- 
zás VII. A szentmise. VIII. 
Keresztútia. IX. A két passzió. 
X Litániák és karénekek. XL. 
Szent énekek. XII A minisz. 
trálás módjai. Az imádságos 
könyvet az egyházi főhatóság 
engedélyezte. A könyv ára na- 
gyon szép fekete kemény kötés- 
ben: 30 lej. Postai szállitás ese- 
tén előre beküldendő vagy kész. 
pénzben. vagy bélyegben 36 lei 
(6 lei a postai költség.) Megren. 
delés küldendő: Minervá ira 
dalmi és Nyomdai Műintéze 
Rt.-hoz. Cluj. Str. Baron L. Pop 
5 szám. 

Hnom fehér papiron. 

Megrendelést gyüjtők 

Pontos és olvasható cimmel 

MOST JELENT MEG! 

r.Görö Ferenc: Amagyar nemzet története 
III kiadás 

kedvezményes áron 
postaköltséggel együtt füzve csak Lei 50 -, diszes egész vászon- kötésben Lei 70— Személyesen vásárlók 5- 
a Mmerva könvvkeresedésben. (Cluj, 

ingyen 
kapnak minden 10 drb. után egy füzött. 15 drb. után egy kötött példányt. 
Fenri kedvezmény 1937 február végélg érvényes ! 

előzetes beküldése ellenében intéz el 

MINERVA MŰINTÉZET 
Cluj. Str. Baron L. Pop 5. 

416 oldal 160 képpel 

Lejjel olcsóbban kapják 
Strada Regina Maria 1. szám.) 

irott megrendeléseket csakis a pénz 
a 
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Tengerhajózási bélyeg. A mi- 
nisztertanacs elhatározta, hogy 

a repülőbélyeg mintájára beve- 

zeti a tengerhajózási bélyeget. 

A bélyeget a repülőbélyeg min- 

tájára kell alkalmazni. 
A pápa betegsége ismét rosz- 

szabbra fordult. A Szentatya 

állapotában rosszabbodás kö- 

vetkezett be. Az orvosok me- 

gint a legteljesebb nyugalmat 

rendelték el és igy a pápa nem 

folytathatja rendes napi tevé- 

kenységét. 

Pénzügyi akadályai vannak 

az uj büntetőtörvénykönyv al- 

kalmazásának. Az uj büntető- 

törvénykönyv gyermektörvény- 

székek, uj börtönök, munkatá- 

borok és más intézmények léte- 

sitését irja elő. Az Adevarul cimű 
Bucuresti-i ujság szerint ezekre 
aligha fog sor kerülni, mert eh- 

hez százhusz millió lej kellene. 

A pénzügyminiszter pedig alig 

6-8 millió lejt akar engedé- 
lyezni az uj büntetőtörvény- 

könyv rendelkezéseinek megva- 
lósitására. 

Engedélyezték a Tárgu-Mu- 

res-i református kollégium 
párhuzamos osztályait. A Tár- 
gu-Mures-i református főgim- 

názium négy alsó osztályának 
párhuzamos osztályait tavaly 

beszüntették. A közoktatásügyi 

minisztérium erre az évre a pár- 

huzamos osztályok visszaállitá- 
sát engedélyezte. Sajnos, az in- 

tézkedésből kevés haszon szár- 

mazik, mert későn jött. 

Román ünkéntesek halála 

Spanyolországban. Mofta és Ma- 

rin, romániai önkéntesek a Mad- 

rid körül folyó harcokban eles- 
tek. Az elesett önkéntesek holt- 

testét hazaszállitják. Emlékükre 

az országban gyászistentisztele 
teket tartottak. 

Szaporodnak az erdőkihágá- 
sok. Országrészünk délkeleti 

felében nagyon elharapództak 

az erdőkihágások. Nehány lej 

értékü fáért többezer lejes bün- 

tetéssel sujtják a kihágások el- 

követőit. Közelebbről Tankó Bé- 

la, Ghimes-i gazdát büntették 

meg kétezer lejre, mert alig ne- 

hány kj értékü fát vitt el az er- 

dőből. 
Boris király tiszteletbeli moz- 

donyvezető lett. Boris, bolgár 
király, mint ismeretes, ért a 

gőzmozdony vezetéséhez. Na- 

gyon sokszor vezetett már hosz- 

szu távolságokon vonatot. A bol- 

gár-jugoszláv barátkozás érde- 
kes jele, hogy a jugoszláv moz- 

donyvezetők szövetsége Boris 

bolgár királyt tiszteletbeli tag- 

jául választotta. 

Tifuszjárvány van Vamia köz- 

ségben. A Satumare megyei 

Vama községben veszedelmes 

tifuszjárvány tört ki. A község- 

ben nagyon sok családnál töb- 

ben is megbetegedtek a könnyen 

halálossá válható betegségben. 

Fokozza a bajt, hogy a közön- 

ség titkolja a betegséget és igy 

elősegiti a járvány terjedését. 

Vasuti szerencséilenség a szé- 

kely körvasuton. A Stanceni 
állomáson egy tehervonat össze- 

ütközött egy személyvonattal. A 

szerencsétlenség alkalmával 

több vasutas sulyosan megsebe- 

sült. 

Amerikai, vagy magyar robot- 
ember fogja megnyitmi a Bu- 

dapesti Nemzetközi Vásárt. A 

világ egyik legérdekesebb látvá- 

nyossága, az amerikai robotem- 

ber fogja előreláthatólag meg- 
nyitni 1937. április 30.-án a Bu- 

dapesti Nemzetközi Vásárt. Ez 

a 300 kg. sulyu gépcsoda, amely 

jár, dolgozik és beszél, az Egye- 

sült Államok kormányának tu- 
lajdona és most folynak köl- 

csönadása végett a diplomáciai 

tárgyalások. A legujabb hirek 
szerint vetélytársa támadt az 

amerikai robotembernek egy 

magyar találmány alakjában, 

amely rövidesen szakértői bi- 

zottság elé kerül annak megál- 

lapitása céljából, hogy a ma- 

gyar robotember van-e olyan 

tökéletes, mint amerikai kollé- 

gája. 
Farkastámadás az ország- 

uton. A Chiseneu-i börtön hu- 

szonöt rabját őrök kiséretében 

kivitték az országutra, hogy a 

hófuvásokat takaritsák el. A ra- 

bokat munkaközben farkas- 

csorda támadta meg. Véres harc 

fejlődött ki a rabok és a farka- 

sok között. Szerencsére az őrök- 
nél pisztolyok voltak és sikerült 

sát. Félórai harc után tizenhá- 
rom farkas maradt a támadás 
szinhelyén. a rabok közül töb- 
ben megsebesültek. 

Szégyenletes hirek. Poian 

községben a részeg legények 
borzalmas verekedést 

tek. A korcsmázás után a ré- 

szeg legények egy magánház 

udvarán egy Gáspár Ferenc 

nevü legényt szivenszurtak. A 
gyilkosokat a csendőrség letar- 

tóztatta. - Sulyos bicskázás 

történt Turia községben is, 

ahol egy bál alkalmával mint- 
egy husz legény verekedett ösz- 

sze. Szerencsére halál nem tör- 

tént, de többet szállitottak be 

sulyos sebesüléssel a kórházba. 

Hogy él egy hercegi remete. 
Napoleon császár leszármazottjá- 

ról rendkivül érdekes képekkel 
illusztrált cikket közöl a Délibáb 
uj száma, amely nagy terjede- 

lemben és gazdag tartalommal 
jelent meg. Pompás illusztrált 
rádióműsorokat, egy felvonásos 
szindarabot, premierbeszámoló- 

kat, szinházi pletykákat, nagy- 
szerü filmrovatot és több miné 
száz szebbnél szebb képet talál az 

olvasó a népszerü szinházi képe 
lapban 

visszaverni a farkasok támadá- 

rendez- 
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Rendeljük meg a Mezőgazda- 
sági Szemlét! A „Magyar Nép" 
olvasói közül az előző évek ele- 
jén nagyon sokan rendelték meg 
a „Mezőgazdasági Szemlé"-t. Ez 
a folyóirat kielégiti a gazdasági 
tudományok iránt magasabb 
igényekkel fellépő olvasókat és 
minden olyan uj felfedezésről, 
találmányról és gazdasági eljá- 
rásról részletesen beszámol, ami- 
nek a gazdák hasznát vehetik. A 
„Mezőgazdasági Szemle" minden 
hónapban egyszer jelenik meg 
gazdag tartalommal és sok szép 
képpel. Tekintettel arra, hogy a 
„Magyar Nép" előfizetői eddig 
is kedvezményes áron kapták a 
„Mezőgazdasági Szemlé"-t, ezt a 
kedvezményt tovább is biztosit- 
juk számukra. Megadjuk a ked- 
vezményt az ujonnan belépő elő- 
fizetőknek is, vagyis azok, akik 
mint uj előfizetők jelentkeznek 
a „Mezőgazdasági Szemle" előfi- 
zetőinek táborába, az évi 80 le- 
jes előfizetési dij helyett 60 le- 
jért kapják meg. Á kiadóhiva- 
tal cime Cluj, Sér. Baron L. Pop 
5. szám. 

--— 

Nagy árviz Amerikában. Az 
északamerikai Ohio folyó meg- 
áradt és nagy vidéket előntött. 
Az áradás következtében négy- 
ezer család vált hajléktalanná. 
Az árviznek sok halálos áldoza- 

ta van. 

Óriási hideg van Szibériában. 
Északkeleti Szibériában hatvan 
fok hideg van. Ez a hőmérsék- 
let körülbelül kétszer alacso- 
nyabb, mint a nálunk észlelt 
legnagyobb hideg. 

Halálos autóbusz szerencsét- 
lenségek. A Mera autóbusz 

Satumare közelében, Rosiori- 

nál ki akart kerülni egy szeke- 

ret. A sikos uton az autóbusz 

oldalt dőlt. Az eldőlt autóbusz 
maga alá nyomta Fazakas Jó- 

zse' Ambud-i gazdálkodót. A 

sulyosan sebesült embert a Sa- 

tumare-i kórházba szállitották, 

ahol nagy szenvedés után meg- 
halt. - Tg.-Mures mellett Vini- 
ceni község közelében a román 
mükedvelő szinészek autóbusza 
megcsuszott és felborult. Az 
autóbuszon ült egy Togan Vasi- 
lie nevü legény, aki a szeren- 
csétlenség alkalmával életét 
vesztette. 

Robbanás történt a pozsonyi 
töltényraktárban. A pozsonyi 
töltényraktárban a munkások 
egy robbanó anyaggal telt ládát 
a földre ejtettek. A ládában levő 
lőszer felrobbant és ebből nagy 
robbanás keletkezett. Az egész 
lőszerraktár a levegőbe repült. 
Három ember meghalt. 
Könyv alakban is megjelenik 

Konopi Kálmán eikksorozata. 
Lapunk más helyén mondunk 
köszönetet Konopi Kálmánnak 
a buza termeléséről szóló cikk- 
sorozatáért. Olvasóink körében 
a cikksorozat nagy érdeklődést 
keltett. Ezért elhatároztuk, hogy 
a „Magyar Nép" könyvsoroza- 
tában önálló füzet formájában 
is kiadjuk. A füzet nehány hét 
mulva, mint könyvsorozatunk 
53.-ik füzete fog megjelenni. 
Kérjük olvasóinkat, hogy a Ko- 
nopi által irt cikksorozathoz 
szóljanak hozzá. A tárgyilagos 
vita az általunk kitüzőtt cél ja- 
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vára fog szolgálni, hogy gazda 
olvasóinkkal a buzatermesztés 
minden titkát megismertessük. 
Büntetés tiltott pálinkalőzé- 

sért. Katona Dénesné, Carta-i 
asszony titokban pálinkát fő- 
zött. Tettenérték és bünvádi el- 
járás indult ellene. A törvény- 
szék a meggondolatlan asszonyt 
26 ezer lej pénzbirsággal sujtot- 
ta. Miután Katonáné kijelentet- 
te, hogy nem tudja a birságot 
megfizetni, a büntetőtörvény- 
könyv rendelkezése értelmében 
birságát 520 napi fogságra vál- 
toztatták át. 

Holland utas-repülőgép sze- 
rencsétlensége. Francia terü- 
ten lezuhant egy holland re- 
pülőgép. A gép négy utasa és 
vezetői meghaltak. 

Megjelent „Népegészség- 
ügyi Szemle". A dr. Schmidt 
Béla által szerkesztett Magyar 
Népegészségügyi Szemle idő- 
szerü cikkei közül kiemeljük a 
következőket: Egyházaink fel- 
adata az egészségvédelmi mun- 
kában, Jégből mentés, A hábo- 
rus gázakról. A folyóirat meg- 
rendelhető a kiadóhivatalál: 
Tg.-Mures, Str. Eminescn 4 
A hires bájvivó, Ivánka Oszkár 

a közelmultban meghalt, de szi 
nes életének szellemes és mulat- 
ságos kalandjainak emléke to- 

a 

lvább él. A több száz párviadalá- 
ról neves TIvánka, regényes korá- 
ról rendkivül érdekes cikket kö- 
zöl Tolnai Vilglapja uj száma, 
mely nagy terjedelemben és gaz- 
dag tartalommal most jelent meg. 
Érdekfeszitő cikkeken, a legkivá- 
lóbb magyar irók novelláin kivül 
nagyszerü folytatásos regényt és 
közel száz pompás képet talál az 
olvasó a népszerü képeslapban. 

Minden magyar ember jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak biztositó intézete a MINERVA BIZTOSIÍTŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
tehát magyar kötelesség biztosttását ide átadni orrorsreroarororaorororsoroarzroo 



ias7. jannár a0. 

Február közepén jelenik meg 

a ,„Gazdatudomány" második 

kiadása. A dr. Nagy Endre és 
dr. Szász Ferenc által össze- 

állitott „Gazdatudomány" cimü 

könyv második kiadása február 

közepére elkészül. Azok a ren- 
delők, akik árát beküldötték, 

február hónap közepén meg- 

kapják a könyvet. Az uj rende- 

lőknek a rendelés sorrendjében 

fogjuk postázni a „Gazdatudo- 

mány"-t. 

Mérges gázokkal a patká- 
nyok ellem. Varsóban a lengyel 

szenátus épületét és a francia 

nagykövetség palotáját patká- 
nyok ezrei lepték el. A patká- 
nyok a vizlevezető csatornákon 

át jutottak az épületekbe. A 
patkányok ellen mérges gázo- 

kat. alkalmaztak. Az uj mód- 
szerü, irtó eljárással sikerült a 
patkányokat elpusztitani. 

A pápa diszantója a Buda- 

pesti Nemzetközi Vásáron. A 
Budapesti Nemzetközi Vásár 
igazgatója legutóbbi olaszorszá- 
gi utja alkalmával megbeszélé- 
seket folytatott Olaszországnak 
és az olasz gyarmatoknak — 
közöttük Abessziniának - a 
vásáron való részvétele ügyé- 
ben. Tárgyalások ennak folya- 
matban többek köző a pápa 
diszautójának és a édee őssze- 
csukható motorkerékpárjának 
kiállitására vonatkozóan. 
Ujabb gyermekrablás Ameri- 

kában. A Lindbergh-gyermek 
elrablásának és halálának szo- 
moru esete évekig foglalkoz- 
tatta a közvéleményt. A gyer- 
mek elrablóját, Hauptmannt 
kivégezték. Ezzel azonban a 
Lindbergh-gyenmek elrablásá- 
nak ügye nem fejeződött be. 
Ujabban ugyanis azt álitják, 
hogy Hauptmannak társai is 
voltak és ebben az irányban is 
megindult a nyomozás, Most 
ujabb gyermekrablás tartja iz- 
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galomban Amerikát. Mattson 

newyorki orvos 8 éves kisfiát 

elrabolták és megölték. Az el- 

vetemült gyermekgyilkosokat 

egész Amerika rendőrsége ke- 

resi. Roosevelt elnök kijelen- 

tette, hogy az ujabb eset 

Amerika nemzeti szégyene 

és mindent meg kell tenni 
a bünösök felkutatására. Az 
államügyész a gyilkos fejére ki- 

tüzött vérdijat tizezer dollárról 

ötvenezer dollárra emelte fel. 

Hir szerint az amerikai rendőr- 

ség az elvetemült banditák nyo- 

mában van. 

Kirándulók halála. Svájcban 

nagyobb kiránduló társaság a 

hegyek közé indult. Egy nagy 

hóomlás kilenc kirándulót elte- 

metett. Mindannyian meg- 

haltak. 

Nagy szerencsétlenséget oko- 

zott a felrobbant benzin. A Pra- 

hova megyei Strejnic község- 

ben egy gazdálkodó házában 

felrobbant egy üveg benzin. Az 

üveg nem volt jól bedugva és a 

benzingőzök valószinüleg pá- 

rolgás utján lángot fogtak. A 

házban a gazdálkodó tartózko- 
dott feleségével és hat gyerme- 

kével. A gyorsan elharapódzó 

tüz következtében mind a nyol- 

can sulyosan megsebesültek. A 
gazdálkodó és felesége rövid 
idővel a szerencsétlenség meg- 

történte után meghaltak, a 

gyermekeket pedig sulyos se- 
bekkel kórházba szállitották. 

A "MAGYAR NEP"-et 
erjeszteni magyar kötelesség! 

Halálcset vaddisznő vadásza- 

ton. Sighisoara határában Sun- 
dai Sándor legjobb barátját, 
Gáspár Menyhértet vaddiszné 

vadászaton meglőtte. A rob 
banó golyó teljesen szétron 

csolta Gáspár Menyhért felső 
testét és azonnal meghalt. 

Nagy vasuti szerencsétlenség 

történt Kinában. A kantoni 

gyorsvonat a nyilt pályán ki. 

gyulladt. A tüz a vonaton gyor. 

san elharapódzott. A bajt növel- 

te, hogy a vonat kisiklott. 

Nyolcvanőt halálos áldozata van 

a szerencséllenségnek. 

Megjelent az „Egészség". A 
dr. Normand által szerkesztett 
közegészségügyi folyóirat ja- 
nuári száma gazdag tartalom- 

mal jelent meg. Cikkei közül 
kiemeljük a következőket: A 

tél hatása a kisgyermek egész- 

ségi állapotára, Egészség, szép- 

ség, stb. A folyóirat megrendel- 

bető a kiadóhivatalnál, Cluj, 

Calea Reg. Ferdinand 56. 

Küzdelem a veszett farkassal. 

Alba-Iulia közelében a hava- 

sokban veszedelmes farkas- 

kalandban volt része Joldos 

Martinie gazdálkodónak. Fa- 
vágás közben veszett farkas tá- 

madta meg és bal vállát telje- 
sen átharapta. Joldos fejszével 

védekezett a veszett farkas tá- 

madása ellen. Szerencsére tár- 

sai a közelben voltak, segitsé- 
gére siettek és megmentették. 

Kérjen mutatványszámot gyaermeke számara 

Uj CIMBORA 
cimű képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszor 

Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre 50lel. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Str. Baror T Pao 5 



mert tejünk és más tejtermékünk is 
metlen répaizet vesz fel. Ha répa nem áll ren- 

A tehentartás penzt jelent. 
.— Milyen takarmánytól tejelnek jól a tehenek? — 

Télen a fejőstehenekkel nagyobbrészt a 
saját gazdaságunkban termesztett szálas ta- 
karmányokat, répát vagy egyéb vizdus ta- 
karmányokat szokás etetni. 

Téli száraz takarmányaink közül minde 
nekelőtt legfontosabb takarmány a széna. 
Szénából a tehenekkel naponta legalább 3 
kgr-ot szükséges etetni nemcsak azért, mert 
enélkül a tehenek emésztésénél zavarok álla- 
nak elő, hanem azért is, mert a széna etetése 
igen előnyösen hat a tehén közérzetére és igy 
a tejtermelésre is. Szénából, ha elég áll ren- 
delkezésünkre, naponta 15 kgr.-ot is lehet 
etetni. Ha azonban szénahiány van, ugy azt 
szalmával szükséges pótolni. A szalma eteté 
sénél ügyelni kell arra, hogy tulsok szalmát 
ne adjunk teheneinknek, mert ez igen kitá- 
gitja a bendőt és ebből kifolyólag a vemhes- 
ség alatt elvetélés könnyen állhat elő. A szá- 
raz szálas takarmányokat répával vagy sava- 
nyitott takarmányokkal kiegészithetjük, de 
ezekkel egészen helyettesiteni nem lehet és 
uem is tanácsos. 

Téli szálas takarmányoknak, ha rendelke 
zésünkre állnak, nagyon jók a fehérjében 
gazdag pillangós virágu szénák, melyekkel a 
10 literig termelő tehenek takarmányszükség- 
letét minden más pótabrak nélkül elláthat- 

juk. Pld. a lucerna-, here-, bükköny-szénák, 
vagy zabosbükköny etetésével termelhető 
legolcsóbban a tej, mely esetben a drága ab- 

raktakarmányok etetése fölöslegessé válik, ha 
a tehén 10 lteren alul termel. 

Száraz szálas takarmányok etetésekor a 
tejelválasztást és az adagok izletességét igen 
előnyösen befolyásoljuk, ha legalább a ki- 
sebb termelésü teheneknek naponta 5-10 kg. 
takarmányrépát, a nagyobb termelésü tehe- 
neknek kb. 20 kgr. takarmányrépát adago- 
lunk. Sok répát fejőstehenekkel ne etessünk, 

kelle- 

delkezésünkre, ugy más vizdus takarmányo- 

kat etessünk, pld. krumplit, savanyitott 
vagy füllesztett takarmányokat, moslékot, tör- 
kölyt stb. 

A zsombolyázott vagy vermelt takarmá- 
nyok igen előnyösen hatnak a tejtermelésre 
és azért a tej zsirtartalmát sem csökkentik. 
Vigyázni kell azonban arra, hogy ezek keze- 
lés alatt nehogy megpenészesedjenek, mert 
ezáltal a te és tejtermékek minőségét egé- 
szen elrontják. Ha a minőség jól sikerült, 
ugy belőlük naponként 20 kgr.-ot is lehet 
fejenként etetai. Még arra is kell vigyázni, 
hogy ezek etetése után, vagyis a fejés előtt 
az istállót jól szellőztessük ki, mert erős sa- 
vanyu szagukat a tej igen könnyen magába 
veszi. 

Olyan takarmányokat, amelyeket a te- 
henek nem szivesen esznek meg, fülleszteni 
szükséges. Ez különösen akkor jó, ha sok 
szalmát vagy rossz szénát kell etetnünk. Ha 
gőzölőnk van, a szálasokat gőzöljük meg, ha 
nincs, ugy a szálasokat szecskázzuk meg és 
azokat répával, olajpogácsával, gabonadará- 
val vagy sősvizzel jól keverjük össze, ha még 
kell vizzel locsoljuk le és egyenletesen nedve- 
sitjük át. azután ládákba tiporjuk be, deszká- 
val és suryokkal 2-3 napig nyomtassuk le. 
Igy a szálas takarmányok csakhamar erjed- 
ni kezdenek és 45 C. hőfokra felmelegedve 
savanykás kellemes izt vesznek fel. Ilyen 
takarmányokból azután a tehenek sokkal 
többet fogyasztanak, mint füllesztés nélkül. 
Ezen eljárásnak még az is a nagy előnye, 
hogy téli hideg időben fejősteheneink meleg 
takarmányokhoz jutnak, ami a tejtermelésre 
igen kedvező hatással van. 

Tiz liternél több tejet adó tehenekkel 
feltétlenül etetünk abraktakarmányokat. 

Gabonamagvak közül a kukoricát, árpát, 
zabot etessünk, mert ezek a legtermészete- 

sebb abraktakarmányok. Rozsot ne etessünk 
a tehenekkel, mert az nehezen emészthető és 
az állat is hamar reá un. A köles, cirok és 
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ame- 
kgr-ot etet- 

ohánkamag is jó abraktakarmány, 
rekből naponta és fejenként 2 
etünk. 

Hüvelyesmagvakat dara alakjában jó 

tetni. Mivel a hüvelyesdarák igen könnyen 

omlanak, egyszerre csak egy napra jó da- 
áltatni és ezt is száraz helyen vékony ré- 
egben tartsuk el. Ezek közül lehet etetni a 
orsót, babot, bükkönymagot, melyekből na- 

onta 2 kgr.-ot etethetünk. Mivel azonban a 
üvelyesmagvaktól a vaj keményedik, azért 
ó a tehenekkel olajpogácsát, tengerit vagy 
abot etetni, hogy azokat kiegyenlitse. 

A konkolynak nagyon kis mennyiségben 
elég jó hatása van a tejtermelésre, csupán az 
hátránya, hogy az ilyen tejből vaj nem ké- 

zithető, mert az hamar megavasodik. 

A buzakorpa igen jó tehentakarmány. 
A többi takarmányliszteknél sokkal olcsóbb 
és emészthető fehérjetartalma is alig keve- 

Métti ki 
mhogy 

kinozza a 
RHEUMA, abül KÖSIVÉNY / 
oldal, hál gerlnéz, szúrds 
szaggaltás és kereszicsont 

dalom? 
f eés s 

ngist 
csüzés gte áesgg 

BIZTOSAN MEGGYÓGVITJA ? 
4agől könció álszrman 

tomzrá er 

Igen jó tejelő takarmány a napraforgó- 

pogácsa, tökmagpogácsa és nem nagy meny 

nyiségben etetett repcepogácsa is. 
Finta Domokos, 

sebb amazokénál. ! okl. tejgazdasági tanácsadó. 

Tej-juhok. 

A kisemberek tejet szolgáltató 
háziállatja elsősorban a tehén és 

a kecske, éppen ezért különösen 

szegényebb hegyes vidékeken a 

kecskét nagy becsben tartják. Az 
utóbbi időben azonban különösen 

Témetországban a figyelem a 
fries-juhok tfelé fordult, melyek 
arról nevezetesek, hogy a takar- 
mányozás és a gondozás tekinte- 

tében egyáltalában nem igénye- 

sek és mindenek dacára hatal- 
masan fejlődnek és a gyapjun 
kivül elsőrangu minőségü és igen 
tekintélyes mennyiségü tejet is 

adnak. 

Ez a nagyon haszmos juhfajta 

tiszta fehér, de előfordul fekete 
szinü is és eléri a 90 em., sőt egy 
méter magasságot is. Tartása 

rendkivül egyszerü, mert kimon- 

dottan legelőállat, bárányai is 

kint születnek és az állat éiijel- 
nappal a legelőn van egészen a 
tél kezdetéig. A hatalmas testü 
és edzett állatnak még a legke- 
ményebb hideg sem árt és 

csak szokatlanul nagy hó vagy 

hideg kényszeritheti a gazdát, 
hogy ezt a juhot istállóba vigye. 

A tejelő fries-juh a külső lege- 
lőkön sem igényes, épp oly jól 
fejlődik, ha az árokpartok füvét 

12-5 kilogramm 

hegyi legelőn volna. Ennek egyet- 
len hátrányos következménye 

mindössze az, hogy ezáltal több 
alkalma van mételykórral fertő- 

zödni, ez viszont tényleges hát- 

ránynak még sem nevezhető, 

mert még az ilyen nagytestü ál- 

latnak is bőségesen elég 1 drb. 
Distol-Express és megszabadit- 

juk a felszedett összes mételytől, 
anélkül, hogy ez a hatalmas ál- 

lat a kezelésnek legkisebb hátrá- 
nyát is érezné, sulyából veszi- 

tene, vagy az annyira hires teje 

elapadna. Természetesen nem 

szabad hagyni a distolozást ké- 
sőig elhuzódni, hanem azt a mé- 

tely legkisebb jelénél már alkal- 

mazni kell. 

Ennek a kiváló juhfajtának 

igen hires és jó minőségü gyapia 

van, melyből elnyühetetlenül erős 

szövet készithető Husa nem zsi- 

ros, de rendkivül izletes és táp- 

láló. Bárányait rendszerint feb- 

ruár végén, vagy márciusban elli 

sullyal, G hétig 

maradnak az anyjuknál, viszont 

6-8 hónap elteltével az 50 kg.-os 

sulyt is elérik. 

Meglepő azonban a tejelőképes- 

sége. Nem ritka az az állat, mely 

napi 5 liter tejet is szolgáltat, 

ami az egész tejelő időszakot ala- 

pul véve 700 liter tejet is jelent- 

legelészi, mintha a legkitünőbb het. 

Mire jó a fák törzsének be- 
meszelése? Nagyon sok gazda 

azt hiszi, hogy a fák törzsének 

meszelésével a kártevőket pusz- 

titja. Mások azt tartják, hogy a 

fák törzsének bemeszelése meg- 

védi a fákat a nyulrágástól. 

Ezek a nézetek azonban téve- 

sek, mert a meszelésnek egészen 

más jelentősége van. A fákon a 

fagy akkor okoz nagy sebeket, 
hogyha erős éjjeli fagyok után 

meleg napsütéses nap követke- 

zik. A nap sugarának melege 

következtében a fa kérge hirte- 

len felenged, repedések kelet- 

keznek a kérgen és előállanak a 
veszedelmes fagyfoltok. Ezek a 

fagyfoltok később a fa életét 

veszélyeztetik és sokféle beteg- 

ség alapját vetik meg. Legjob- 

ban ugy védekezhetünk a fagy- 

foltok keletkezése ellen, ha a 

fák törzsét bemeszeljük. A fe- 

hérszin ugyanis visszaveri a nap 

sugarait és a nagy fagyok után 

nem enged fel a fák megfagyotl! 

törzse olyan hirtelen, mint 

hogyha közvetlenül érik a nap 

sugarai. A meszelésnek tehá 



egészen más jelentősége van, 
mint amit általában hisznek. 
Ha minden óvóintézkedés mel- 
lett is fagyfoltok keletkeznek 
gyümölcsfáinkon, a sebeket 
gondosan vágjuk ki. Takaritsuk 
meg a héj szélét éles késsel, 
hogy ne maradjanak foszlá- 
nyok. Ezután agyagból és mar- 
hatrágyából készült péppel tölt- 
jük ki a sebet. Ez a szer minden 
hirdetett gyári szernél jobban 
beválik a fagyfoltos sebek keze- 
lésénél. Olcsón és könnyen elő- 
állitható, ezért tehát alkalma- 
zása nem ütközik semmi nehéz- 
ségbe. 

Február 1-ig kel bejelendeni 
a szőlő pótlásokat! 

A szőlőtermelést szabályozó 
uj törvény fontos rendelkezése, 
hogy uj szőlőket telepiterd, régi 
szőlőket felujitani és hiányokat 
pótolni csak hatósági engedély 
ulapján lehet. A szőlőoltványte- 
lebek nem árusithatnak csak 
olyanok számára szőlőoltványo- 
kat, akiknek az illetékes ható-! 
ságok megadták az engedélyt 
szőlőoltvány vásárlására. 
A szőlők telepitésére, feluji- 

tására és pótlására vonatkozó 
engedélyek beadásának határ- 
ideje minden esztendőben feb- 
ruár hónap elseje. Aki február 
1.-ig nem adja be az erre vonat- 
kozó kérést, csak a jövő évben 
kaphat engedélyt az emlitett 
munkálatok elvégzésére és sző- 
lőoltvány vásárlására. A tör- 
vény rendelkezései arra vonat- 
kozólag, hogy a kéréseket hova 

többféleképpen ma- 
szőlősgazdák 
véleményen 

van, hogy a Mezőgazdasági Ka- 
marákhoz kell a kéréseket be- 

kell beadni, 
gyarázhatók. 
egyrésze azon 

A 

a 

adni. Ezzel szemben a kialakult 
gyakorlat alapján 
ható, hogy a kéréseket a vár- 
megyei gazdasági hivatalhoz 
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keli benyujtani A vármegyei 
gazdasági hivatal (Serviciul Ag- 
rieol Judetean) főnöke intézi el 
a kéréseket és ő adja ki a szük- 
séges iratokat a munkálatok el- 
végzésére és az oltványok be- 
szerzésére. Felhivjuk az érde- 
keltek figyelmét, hogy a szük- 
séges kéréseket szabályszerűen 
felbélyegezve február elseje 
előtt nyujtsák be a vármegyei 
gazdasági hivatalokhoz. 

Kamatmemntes hitellel lehet 
tenyészállatot vásárolni 

a mezőgazdasági kiáHitáson. 
A március 17-22én tartandó idei országos mezőgazdasági ki- állitás és tenyészállatvásár irámt namcsak az eladni szándékozó gazdák, hanem a tenyészállatot vásárolni kivánó tenyésztők is már örvendetesen nagy érdeklő- dést mutatnak. A földmivelésügyi miniszter az OMGE előterjeszté- sáro a tenyészállatokat beszerezni kivánó gazdák vásárlásainak megkönnyitése érdekében Kked- vezményes, u. n. jutalékos te- nyészállatbeszerzési hitelt enge- 

megállapit- 

délyezett. — A jutalékos hitelt igénybe vevő tenyésztők, ha meg- 
hitelképességüket igazol- ják, a bejelentendő és vásárolni sá kivánt tenyészállatok, ugymint szarvasmarha, sertés és juh be- szerzésére hitelhez juthatnak, amelynek ellenében az országos 
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mezőgazdasági ktállitáson a h 
jelentett tenyészállatokat m 
vásárolhatják. Védett" bártok 
sok e hitelt nem igényelhetik, 
A kölecsön 18 hónapra szól/ 

azt két egyenlő részletben kell 
tenyésztőknek visszafizetniök. 
igénybevett hital kamatment 
csupán a folyósátásért és kez lésért kell a kőölcsöntőke telje 
összege után évi 1.5% jutaléko 
a törlesztési Tészletekkel egy 
szerre és egy időben megtériten! 
Azok a magántenyésztők. aki 

ezt a hitelt igénybe óhajtjál venni. igénylésüket az országo 
mezőgazdasági kiállitás rendezé 
bizottságának (Budapest, I 
Köztelek-utca a) legkésőbb feb Tiár hó 25-ig jelentsék be. A to nyészállatvásári hitelt igényb 
vevő tenyésztők a bejelentésük 
ben a néven, lakhelyen, az álla 
tok faján, nemén, számán és i hitelősszegen kivül azt is közöl jék, hogy tagjai-e az OKH kö 
telékébe tartozó valamely szöveb 
kezetnek és rövVid, 

célja az állattenyésztő gazdák részére a kiállitáson vásárolható tenyészállatok beszerzé 
könnyitése, ezért nem kifejezet 

hető. 

igénybae. 

ságok ezt a hitelt nem vehetik 

[ 

aSÁBI SZEI 
Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal: Cluj Str. Baron L. Pop 

5. szám. 

Előfizetési dita egész évree csak 80 lel. 

Transzilvánia legjobb mezőgazdasági és közgazaasági Szaklapja a 
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"el akarják lenditemi a fona- 

növények termelését. A 

dmivelésügyi minisztérium- 

n törvényjavaslatot készite- 

k elő a len és kender terme- 

tének fellenditéséről. A hely- 

ugyánis az, hogy jelenleg 

ért és kenderért évente négy 

iliárd lejt ad ki Románia kül- 

ldre. A len és kender feldolgo- 

isából származó fonalat első- 

rban a hadügyminisztérium 

nné át. 

560 százalékos vasuti kedvez- 

ény a G. E. Cluj-i vetőmag- 

állitására. Az E. G. E. febr. 

napjain rendezendő 

etőmagkiállitás és vásárjára 

került megszerezni az állam- 

isutak hozzájárulását. A ked- 

ezmény igénybevételének eljá- 

ási módja: teljes jegy vál- 
andó Cluj-ig. A Cluj-ra szóló 

gy felmutatására visszauta- 

ásnál a pénztár 50 százalékos 

ad a térti jegy 

onatra, szóval az alapárra ér- 

ényes, gyors- és rapid vona- 

ok differenciái egészben megfi- 

etendők. Visszautazásnál, ha 
agasabb osztályt óhajt az utas 

génybe venni, az osztálykü- 
önbségnek csak felét kell meg- 
izetnie. A kiállitási iroda igazo- 

ása után a cluji állomás lepe- 
sételi az egészjegyet és annak 

kedvezmény 21-27. közti 

dőben, 5 napig érvényes. 
Sajtótudósitó a gyóégynövény- 

zállitásról. Az E. G. E. meg- 
elte a lépéseket a vadontermő 

s termelt gyógynövények le- 

vasuti tarifát élvező 

takarmányok közé 

felvételére. A kérés a 

bazdaközönség egy olyan sérel- 

lapján adja ki a térti féljegyet. 

hallgattat majd el. Szóval, ha az 

E. G. E. kérése sikerrel jár, a 

gyógynövények is gazdasági 

bélyeggel lesznek szállithatók 

az államvasutak összes vona- 

lain.- 

A példa ragadós. 

Közöltük lapunkban, hogy a 

nagy kávétermés miatt a kávé 

ára megolcsult és ezért Brazi- 

Hában gépeket szerkesztettek a 

kávéfelesleg megsemmisitésére. 

Brazilia példáját az összes 

kávétermelő államok követni 

fogják. A legutóbb megtartott 

értekezleten kimondották a 

kávétermelők, hogy Newyork- 

ban nemzetközi kávéirodát fog- 

nak felállitani és hogy a kávé- 

árakat állandósitani tudják, ez 

az iroda fogja megállapitani, 

hogy a különböző országok ter- 

melői mennyi kávét kell, hogy 

megsemmisitsenek a termésből. 

Piaci árak Oradea-n. 

Buza 440, POZS 320, kukorica 

240-250, árpa 310, zab 310- 

320, tökmag 650 lej mázsán- 

ként. 

Réti széna 100-120, lucerna- 

széna 160-190, lóhereszéna 

150-180, szalma 30-35 lej 

mázsánként. 

Terményárak Satumare-n. 

330, zab 270-280, kukorica 

250-260, napraforgómag 480 

lej mázsánként. 

Terményárak Zálaun. 

Buza 430-440, rozs 340- 

350, kukorica 220-230, árpa 
300-310, zab 280-290, napra- 

forgó 460, lóhere 2600, lucerna 

2300 lej mázsánként. 

Beteg lett a juhod, figyeld nem-e métely? 

Ha igen, ne busulj, ne kinozzon kétely! 

Rögtön adj be neki egy DISTOL-t, de valódit, 

mert a hamisitvány ől, de bizony nem gyógyit! 

Gazdatársak! 

mének orvoslását célozza, amely 
a sikerül, sok gazdapanaszt 

Gyógyszertárakban csak Distolt 
kérjetek és fogadjatok el. - Fel 
világositásért forduljatak bármikor a 

Magyar Nép-hez. 

Buza 420—-440, rozs 320- 
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Az országúton jártam egymagamba, 
Egyszerre csendűl vídám nóta hangja. 
Egy kőtörő volt, zúzta a követ, 
Görnyedt testén foltos daróc-szövet. 

Madárként szállt a víg dal a szabadba, 
De hirtelen mint hogyha megszakadna. 
Csákányát félrelőkte, lehajolt — 
Egyik kövön piciny bogárka volt. 

Majd durva, kérges tenyerébe tette, 
Pillantása becézve szállt felette. 
Igy szólt hozzá: „Ugy-e fáj, te szegényi 
A csákánnyal megsértettelek én! 

MKEKE-. 

Vadászzsákmány — részletekben. 
A rókának, az állatok lomposfarku ügy- 

védjének nem ok nélkül adományozták a 
„ravasz" diszjelzőt, mert erre az elnevezésre 
éles szimatjával, sunyi óvatosságával és fur- 
fangjával alaposan rászolgál. A puskapor- 
szagot messziről megérzi s lőtávolon kivül 
marad; mig a fegyvertelen embernek köz- 
vetlen a közelében sompolyog el szemtelen 
pofával. A mérgezett husról csodálatos ösz- 
tönével megérzi, hogy az nem válik egész- 
ségére s érintetlenül hagyja; a felállitott 
csapdának az oldalán üt rést s azon keresz- 
tül kaparja ki a csalétket. Hajtóvadászato- 
kon rendesen kimenekül a halálos körből s 
a lesben álló vadász megőszül bele, mig pus- 
kavégre kaphatja. 

Pedig nagy igyekezettel és szemensze- 
dett praktikával próbálják megejteni, mert 
nemcsak a gyámoltalan tapsifüleseket, az 
erdők-mezők gyönge teremtményeit pusz- 
titja, hanem az apró házijószágokban is 
nagy károkat tesz. Van eset rá, hogy a 
gazdasszony orra elől viszi el a kövér tyu- 
kot. A mult hetekben nálunk megtette azt a 
válogatott csufságot, hogy éppen a falu 
egyetlen puskás emberének a majorságát ti- 
zedelte meg napról-napra a falusiak nagy 
mulatságára. 

MAGYAR NÉP 

A KŐTŐTÖRŐ. 

1937. január 20, 

Ne nézz reám olyan remegve, félve, 
Jer ráteszlek egy útszéli levélre, 
Ahol téged majd nem bánt senkisem. 
Szegény bogár, ugy-e fájt, meghiszem!" 

Gyöngéden odarakta egy levélre 
S vig dala újból szállt a lenge szélbe. 
Már alkonyault, a munka letele, 
Csákánnyal s dallal ment haza fele. 

Utána néztem jó sokáig messze, 
Amíg el nem tűnt, a távolba veszve. 
Most, amikor minden oly bús, setét, 
Láttam a főld egy boldog emberét. 

Feleki Sándos 

Jóska barátunkat — a kárvallott val 
dászt - érzékenyen érintette ez a tizenhé 
rompróbás szemtelenség, mert a kiadós kát 
mellett a vadász-tekintélye is kockán for 
gott a nevetséges helyzet miatt. Nem vár 
be tehát az érdekelt hatalmak döntését, ha 
nem egyoldalulag bevezette a megtorló intét 
kedést, ami abból állott, hogy egy másil 

zettel s két idomitott kutyájával felkeresto 
a „koma" főhadiszállását, hogy a helyszinen 
számoljon le vele. 

A kutyák behatoltak az egyik lyukon, 
irtó marakodásba fogtak a rókával, a vadá 
szok pedig a kijáratot állották el, hogy illen 
dő fogadtatásban részesitsék a 
rablót. 

nem babra megy a játék, hanem a bőrére és 
semmiféle erőszak nem tudta kiüzni fedezé- kéből. Az ostromlók megunva a várakozásb 
letelepedtek, hogy valamit falatozzanak, 
miután a zsákmányt már amugyis a markuk 
ban érezték. Csakhogy az ellenség is résen 
volt s kikémlelve a lyukon, a pillanatot na § 
gyon alkalmasnak találta arra, hogy baj nél sáhb kül hagyja el a csatateret. Egy egészséges a a ugrással künn termett a lyukból s veszett 
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iladásba kezdett. Az őrség felpattant az 
mellől, puskát ragadott, de a nagy siet- 

kben az egyik megbotlott saját fegyveré- 
n, ráecsett a társára s azt is a földre hen- 

ritette magával. 
Amig feltápászkodtak, a róka már a kö- 

i nádas jótékony oltalmát élvezte. A vad- 
átkanyarodott a nádas tulsó szélére, hogy 

embekapja a menekulő állatot, amit sike- 
lt is elérnie. De mikor a róka éppen neki 

aladt s ő meghuzta a ravaszt, a fegyver 

ég csütörtököt sem mondott, mert nem 
blt felhuzva a kakasa. Mig a hoppon ma- 

adt előcsatár cifra káromkodások között 
adiszerszámát ismét használható állapotba 
ozta, a róka már messze benn a nádasban 
gatott, mintha csak azt röhögte volna visz- 
Ma csufondárosan: - Értem én a tréfát! 

Másnap ujult erővel fogtak a harchoz, 

zzal a különbséggel, hogy most a puskáik- 

al közvetlenül a kijárat elé állottak, ami- 
ek a hátránya nemsokára meg is mutatko- 
ott, mert a villanásszerüen megjelenő róka 
nagy kavarodásban a lábuk között iramo- 

őtt s láthatólag el is találta, de a koma a 

uska „magját" elvitte magával. 

Harmadnap hiába ismételték meg min- 
len elképzelhető formában a támadást, mert 
z ellenség nem jelentkezett. A haditanács- 
hak az volt a véleménye, hogy a sebzett 
állat megdögölve fekszik barlangjában. 
Nosza hazaszalasztottak szerszámokért, hogy 
Az értékes hullát kiássák. Órákhosszat izzad- 
ak a nehéz munkában, amig kitárták az 
egész barlangot s megtalálták a róka - hült 
helyét. Ennek ugyanis több esze volt annál, 
hogy harmadszor is kitegye magát a barát- 
ságtalan zaklatásnak. Ezt ugyan a kutyák 
is megmondhatták volna, ha beszélni tudtak 
volna. Igy csak ugatásukkal hivták fel a fi- 

gyelmet a szomszéd „erőditmény"-re, mely- 
hez bőséges vérnyomok vezettek s melynek 
egyik kijáratából végre diadalittas üvöltések 
között huzták elő a tyukok tolvaját. 
— Nem kell tyuk sógort – kérdezőskö- 

dött Jóska, az élettelen dögöt földhöz vágva. 
S kegyetlen élvezettel készült a megnyuzá- 
sához. Már lefejtette a bőrt a hátsó lábakról 
8 a farka felhasitásához fogott, mikor a róka 

MAGYAR NÉP 

egy szemvillanás alatt visszakunkorodott s I 

mélyen beleharapott a kezébe. 
Jóska elbődülte magát a nagy fájdalom 

tól s eleresztette a „halottat", mely félig 

megnyuzva tánelépésekben indult az erdő 
felé. A többiek fejszékkel, ásókkal rohantak 
utána s pár csapással megadták neki a ke- 

gyelemdöfést. Mikor aztán a vérző kezül 
„mester" teljesen megnyuzta, bőrét a havas 
gyepre lóditotta, az elégtétel kárörömével 
kiáltva utána: 
— No most fuss el beste rablója! 
A harmadnapos győzelem méltó áldo- 

más után áhitozott, amit a kéznél levő buty- 
kosokkal el is kezdének s hamarosan olyan 

jókedv a kutyákra is ráragadt s azok a gaz- 
dátlanul heverő friss bundával a „kötélhu- 

zás" nemes versenyébe fogtak. 
Hanem ennek a játéknak igen szomoru 

vége lett, mert mire a vadászok észrevettéld 
a „segédek" veszedelmes mulatságát, az érté- 
kes zsákmányt már csak dirib-darabokban 

szedhették össze. 
Jóskát olyan éktelen indulat fogta el, 

hogy ott helyben lepuskázta volna a drága 
kutyákat, ha ki nem csavarják kezéből a 
fegyvert. 

- Hogy a dühödtség álljon belétek! — 
vicsoritott a bünbánóan meglapuló kutya- 

vakarcsok felé - elrágtátok ötszáz lejemet. 
Hát bizony azok az oktalan állatok an- 

nál rosszabbat is cselekedtek, mert egy szét- 

tépett ötszáz lejessel ügyes ragasztás utámn 

még mehetünk valamire, de a darabokra 

szabdalt rókabőr akármilyen csirizeléssell 
sem ért már egy lyukas petákot. 

vidám hangulat lett urrá felettük, hogy a 

Fancsali Sándor. 
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Uij méptörzset fedeztek fel 

Hátsó-Indiában. 

Sziám őserdőiben uj, nomád 
néptörzset fedeztek fel. A félvad 
nép az emberiség legalacso- 
nyabb müvelődési fokán áll. A 
körülöttük lakó müveltebb nép- 
törzsek ezt a népet, mint a vad- 
állatokat, vadásszák. Ezért a 
szerencsétlen nép tagjai az ős- 
erdő mélyébe huzódtak, ahol 
viszont a vadállatok tizedelik 
számukat. 

Mennyi idő alatt tanul meg 
„beszélni" a csirke? 

A tyukok nyelvében kilencfé- 
le hang ismeretes. Az ember azt 
hinné, hogy ezt a kevés hangot 
a csirkék nehány hét alatt meg- 
tanulják. Egy londoni tudós ki- 
sérletei szerint a csirke kétszáz- 
negyven nap alatt tanulja meg 
a tyuk-nyelvet. Igy tehát a csir- 
ke háromnegyedéves korában 
jut szókinesének teljes birto- 
kába. 

A négus szakácsának sikere. 
Az angol tengerparton há- 

romszázhatvankiló sulyu tonha- 
lat fogtak. Ez a fajta hal rend- 
kivül finom husu és a legelőke- 
lőbb éttermek étlapján szokott 
szerepelni. A tonhalak általában 
alig nehány kilósak és igy komoly 
gondot adott, hogy a nagy halat 
miképpen készitsék el egy lon- 
doni vendéglőben. A bajból a 
vendéglőt a volt négus szakácsa 
segitette ki. Magára vállalta, 
hogy a legfinomabb étket fogja 
késziteni a hatalmas halból. El- 
sősorban egy óriási edényt ren- 
deltek, amibe a halat elkészit- 
sék. A hal füszerezéséhez tizen- 
öt kiló paradicsomot, tizenöt ki- 
ló paprikát, husz kiló hagymát, 

harmincéves 

autójával 
vart okozott. 
nem 

megkivánt 

MAGYAR NÉP 

ecetet, tizenegy üveg olajat 
használta. A finom eledel 
olyan nagy feltünést keltett, 
hogy Nyugat-Európa nagyobb 
városaiból sokan utaztak Lon- 
donba, hogy a halból egyenek. 
A londoni étterem a négus sza- 
kácsát sikeres szereplése után 
állandóan alkalmazta 

Huszonnégy éves szerecsen asz- 
szony tizenöt gyermeke. 

Dél-Afrika egyik kis községé- 
ben szerencsen házaspár jelent 
meg az adókivető hatóságok 
előtt. Kérték, hogy mentesitsék 
őket az adófizetés terhe alól, 
mert nagy családjuk van. Az 
angol tisztviselő érdeklődésére 
kiderült, hogy a szerecsen asz- 
szony huszonnégy éves és tizen- 
öt gyermeke van. Hatszor szü- 
lettek kettes ikrei és egyszer 
hármas ikrei. Az angol adóki- 
vető bizottság méltányolta a 
szerecsenpár kérését és minden- 
nemü adófizetés alól felmentet- 
ték őket. i 
Egér szereplése a rádióban. 
A chicagoi rádió közelebbről 

egy egeret szólaltatott meg rá- 
dióelőadás alkalmával Az egér 
különös cincogása a kanári ma- 
dár füttyéhez hasonlitott. A kö- 
zönség nagy lelkesedéssel hall- 
gatta a szokatlan müűsorszámot 
és leleményességéért a dicsérő 
levelek ezreivel halmozta el a 
rádió igazgatóságát. 

Az öreg autó előnye. 

Egy 

tő nem fárad ki. 

s 

angliai autótulajdonos 
régi rendszerü 

sok közlekedési za- 

akarom eladni. Ezenkivül mim 
hogy magas bakon ülök a 
autóban, nagyszerüen látom a 
utca forgalmát Ami pedig 
legfontosabb, feleségem semmi 
képpen sem válik meg az autó 
tól, mert ha uj kalapot tesz fel 
mindenki 
ülésen. 

naponta huszonöt órát 
zom. 

csakhogy én egy 
rabb kelek fel. 

1837. január 30. 

ság elé került. Legutóbbi kih 
gása alkalmával a biróság el 
a következő vallomást tette: 
– Az autómmal mai napi 

hétszázezer mértföldnyi ut 
tettem meg. Harminc év alal 
csaknem semmit sem költől 
tem javitására. A gép tehát k 
tünően bevált és ezért nel 

jól látja a maga 

Muzsika a szántógépen. 

Amerikában érdekes ujitást 
vezették be a iraktorokon. Mu 
zsikáló szerkezetet 
vezető ülése mellé és szántát 
közben zene szórakoztatja a ve 
zetőt. 

épitenek 1 

Megállapitották, hogy 
lyen módon a szántás sokkal 
gyorsabban halad, mert a veze 

Korán kelő. 
Egy gazda dicsekszik a szom- 

zédjának: 

— Annyi dolgom van, hogy 

dolgo- 

— Hogyan lehet- kérdezi a 
szomszéd – hiszen a napnak 
csak huszonnégy órája van. 
lIlgen ám, feleli a másik 

órával hama- 

Az autó ugyanis 
tud a mai jármüűvektől 

gyorsasággal elin- 
dulni és nem tud az utcákon a 
sebesen haladó jármüvek sorá- 
ba maradni. Ezért az autó tu- 

. 

öt kiló olajbogyót, husz üveg lajdonosa már többször biró-] 

lint skert nkar elérül, 
hlrdessen a 

AGUAR NÉB"-hen! 
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ájdalmaknál, köszvény, idegzsába és hasonló 
edéseknél a Togal-tabletták biztogan és gyorsan 
a orvosok ezrei ajánlják e szert, Őa is mxralom- 

mami használhatja Meglepően kedvező eredmények olyan 
ecsetekben 13, mikor semmiféle más szer nem használt. 
Egy kisérlet meg fogja győzni! Kapható gyógyszertárak- 

"t áe 3 tablettás csomaontáshan. 

Azon előfizetőink részere, ank 

ácsra szorulnak, ezen rovatunk- 
an készségesen megadjuk a vá- 
hset. - Tekintettel arra, hogy 
kakértőinknek a tanácsadásért 

izetrünk kell, felkérjük olva- 
óinkot, hogy a beküldött tanács- 
érő levélhez mellékeljenek 20 

ejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
önnyebbség okdért bélyegben. 
tanácsadás költségeit mi nem 
edezketjük. Ha a választ levél- 
en kivánják, ezenfelül még kü- 
ön portódij is beküldendő. - 
sak azokra a levelekre válaszo- 

e amelyek közérdeküek, a vá- 
dézt lapunkban adjuk meg. 
V. A. Véleménynyilvánitás vé- 

kett szükséges tudni, hogy 
ánykájának halláshibája milyen 
örülmények között lépett föl, 
letve nem előzte meg azt vala- 
melyes fertőző betegség, továbbá, 
nogy miben áll voltaképpen hal- 
áshibája? Nem volt-e fülfolyása 

volt-e orvosnál? Dr. G. E. 
L. I. A fagyfoltos fák kezelésé- 
ől lapunk mai számának Gazda- 
4g rovatában kisebb cikket kö- 
öltünk. Ha a fagyfolt nem tul- 
agosan nagy, a fa egész bizo- 

nyosan megmenthető. Barackfák- 
nál a legnagyobb gondosságra 
Van szükség a sebek kitakaritása 
közben. Ha ugyanis a sebeket 
nem tisztitjuk ki alaposan és a 
eb helyét nem zárjuk el tökéle- 
esen, később a fa elpusztulhat 
Cs. E. Tárgu-Sdeuesc. Bekül- 
tt irásai közül egy hirt hasz- 

tudósitásait 
tudiunk dijazmi. Forduljon a 

ti Ujság vagy Magyar Ui- 
szerkesztőségéhez (Cluj. Baron 
Pop-utca 5. az) talán ott meg 

udják Dzetni cikkeit és tudósi- 
ásait. Különben szivesen fogad- 

nem 

Kele 
, 

ság 

rmely ügyből kifelyólag ta- 

uk cikkeit és tudósitásait Az 
rravalókat dijazás nélkül lekö- 

zöljük, 

Régi előfizető Cluj. A sárguló 
cseresznyela meggyógyitását a 

következő módon kisérelheti meg. 
Asson a korona csurgójának irá- 
nyában fél méter mély árkot, 

amig majdnem a gyökerekig ju. 

Ezt töltse meg jó, érett trágyá 

val, amibe vegyitsen kevés vas 

gálicot. A vasgálie ugyanis egyil 

legbiztosabb gyógyszer a növé- 

nyeknél fellépő sárgaság ellen. 

Az ön által alkalmazott, egyol- 

dalu mészmitrogén trágya nem 

volt alkalmas arra, hogy a sár- 

gaságot megszüntesse. Az összes 
tápanyagokat kell nyujtani a 

fának, tehát ezért kell a termé- 
szetes istálló trágyát alkalmazni. 

A trágyázást legjobb lett volna 
már az ősszel elvégezni, hogy a 

hóló a tápanyagokat bemossa a 

földbe,. Minthogy most már nem 

igen lehetséges végrehajtani, vé- 
gezze el kora tavasszal, Ha kap- 
hat trágyalevet, az árokban levő 

trágyát alaposan öntözze meg hi- 
gitott trágyalével. 

B. I. Levelében közölt adatok 
alapján nem tudjuk a tényállást 
teljesen áttekinteni. Hogy pontos 

és minden körülmények között 

helytálló felvilágositást tudjunk 
adni, ahhoz szükséges volna, hogy 

zött létrejött adásvételi 
dést eredetiben áttanulmányozzuk 
és igy álllapiteuk meg, hogy az 
minden tekintetben megfelel a 
törvényes követelményeknek. Ez 

fontos delog a levélben hivatko- 
zott végrendelet érvényességének 

a megállapitásához, mert ameny- 

nyiben a szerződés bármilyen ok 

miatt érvénytelen, tehát az el- 

hunyt fiu nem szerezte meg jog- 
érvényesen a telket, ugy az nem 

is képezhette a közölt szóbeli 
végrendelet tárgyát és igy a vég- 

rendelet, ha egyébként minden 

törvényes feltételnek meg is fe- 

lel, nem jöhet számitásba, mert a 

az elhunyt fiu és a jogelődje kö- 

szerzős 

fiu halála pillanatában a telek 
eppen a szerződés érvénytelen- 

sége miatt nem képezhette hagya- 

ték tárgyát, következésképpen a 
fiu a tett szóbeli végrendeleté- 

ben nem is intézkedhetett felőle. 

Éppen ezért csak azt a tanácsot 
adjuk, hogy a kerdéses szerzoues- 

e. altkalmilag keressen fel, hogy 

zt megvizsgálhassuk. 

Őzv. L. I-né. A levelében em- 
itett nő a közölt helyzetben csak 
nonositás utján szerezheti meg a 
román állampolgárságot. A ho- 
aositás a következő feltételek 
mellett szerezhető meg: 1. Hogy, 
a honositandó legalább 21 évet 
betöltött legyen. 2. Hogy kinyil- 

vánitsa azon akaratát, hogy ro- 

mán állampolgár akar lenni és 

hogy kijelentse azt, hogy lemond 
az idegen állampolgárságáról. 
3. Hogy ezen kinyilvánitás után 

10 évig megszakitás nélkül Ro- 

mániában lakott legyen. 4. Hogy 
kifogástalan magaviseletü legyen 

ugy a multban, mint kifogásta- 
lan magaviseletet tanusitson a 

jövőben is. 5. Hogy maga és a 
családia fentartásához elég va- 
gyonnal rendelkezzen, vagy képes 
legyen azt megszerezni. 8. Hogy 
elvesztette légyen idegen állam- 

polgárságát, vagy hogy az or- 
szágának törvényei szerint a rd- 
mán állampolgárságnak megszer- 

zése révén veszitse azt el. A ho- 
nositást a minisztertanács mond- 

ja ki a Bucurestiben székelő ité- 
lőtábla első elnökeiből összeálli- 
tott bizottság megállapitása alap- 

ján. Ehhez a bizottsághoz kérést 
kell beadni, amelyhez csatolni 
kell a fenti feltételek teljesitését 
igazoló okmányokat. 

Amint láthatja, az eljárás meg 

lehetősen bonyolult, hosszadalmas 

és költséges, minden esetre csak 
ugy célravezető, ha- megfelelő 
jogsegélyt vesz igénybe, ha tehá 
ügyvéd, vagy más hozzáértő em- 

ber segitségére támaszkodik. Al 
választ lapunkban közöltük le, 
mert az másokat is érdekelhet. 



Alább felsoroltaknak köszöne- 

tet mondunk a bejelentett uj elő- 

fizetőkért. 

z. J. Turda, Cz. J. Seuca, B. I. 

Capleni, H. B. Petreni, V. E, Ru- 

ganesti, S. J. Medves, G. P. IHli- 

sua, N. J. Logig, D. S. Araci. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! Máso- 
dik naptár expediciót befejeztük, 

A naptárt jelenleg azok részére 
küldjük ki, akik mult év végéig 
szóló hátrálékaikat az utóbbi na- 

pokban fizették ki. A naptárt 

aszerint küldjük, ahogy a pénz 
beérkegett, vagyis a befizetés sor- 
rendjében. Készletünk még tart, 
tehát akik a naptárhoz hozeá sze- 

vettük s kérjük az ügyet ren- 
dezni. 

A következő befolyt péngeket 

retnének jutni, azok küldjék be a 
hátrálékot, mert mint emlitettük, 
ván még naptárunk, 

Tehát előfizetőinken mulik, hogy 
a naptárhoz hozzájussanak, hát- 
rálékuk beküldésével. 

Azon uj előfizetőinknek, akik 
az utóbbi napokban rendelték 
meg a lapot, csák január 15-től, 
vagyis a 3-ik számtól kezdődőleg 
inditottuk meg a lapunkat, mert 
a két első szám elfogyott. Ez azt 
jelenti, hogy aki beküldte egy évre 
az előfizetési diját, ezen összeg- 
gel nem 1938 jan. 1-ig, hanem jam. 
15-ig lesz rendben előfizetésével. 
"e uj előfizetőknek, amint emli- 
tettük előző számainkban, — a 
könyvnaptárt is megküldjüle, ha 
Tegalább félévi dijat előre bekül- 
denek. 

Kögöljük az érdekeltekkel, hogy 
a dr. Görög: Magyar nemeet tör- 
ténete c könyv 2-ik kiádása meg- 
jelent s azok részére, akik a köny- 
vet megrendelték, a Minerva Iro- 
dalmi és Nyomdai Rt. megkezdie 
a szétküldését. Tehát rövid idő 
alatt hozzá kell, hogy jusson min- 
den rendelő a könyvhöz. A Gazda- 
tudomány c. könyv azonbán csak 
februárban jelenik meg, fe- 
hát akik megrendelték, ne sür- 
gessék kiadóhivatalunkat, mert 
amint a könyv megjelenik, min- 
den figyelmeztetés nélkül elkütd- 

de nem 
olyan sok, hogy esetleg pár frél 
eltelte után is tudjuk biztositani. 

jük, 

MAGYAR NÉP 

G. F. Fiser. Kérését tudomásu! 

nyugtázzuk: Vanatori-ról: Sz. S. 
150 és N. Sz. S. 95, Ifj, S. I. Ticau 
75, K. R. I. Turia 230 (ebből 159 
lej előfiz., 80 lej könyvért), K. L. 
Casinul Non 85, K. J. Cienalos 
155, K. K. Albesti 503, Cs. Gy. 
Grindeni 305, B. I-né kicsi Plae- 
sii de sus 150 (Eeconomiától át- 
véve), A. F. Oteni 155, A. G Ma- 
narade 155, T. Ő. Sighet 150, U. 
K. Petrila 305, K. M. Suplacnl de 
Barcau 155, Cz. F. Terebesti 455 
155 (r. 1936 dec. 31-ig), B. F. 
Cetatea de Balta 305, I G. Fizes 
300300 (r. 1937. febr. 1ig), N G. 
Cetariu 255, O. A. Valea Seaca 
150, M. O. Ginesti előfiz, r. 1936 

Soimosul Miec 150, S. D. Lompirt 
150, K. J. Micasasa 150, S. J. Ti- 
cáu 150, F. S. Satmar 1025, S. K 
Guruslau 50, (r. 1936 dec. 31-ig), 
S. R. Manau 305, özv. H. I-né 
Fodora Romana 150 (r. 1937 máj. 
1-ig), Hitelsz. Urseni 150, Id. V. 
J. Sánmartin 155, H. Gy. Faco- 
vica 150, Cs. J. fülei Herculian 
150, özv. S. I. Zálán 150 (r. 1937 
des, 31-ig), E. D. Ocland 2253. M. 
F. Cernatul de snus 150, G. F. Co- 
vasna 310, K. G. Aita-Seaca 150, 
(r. 1937 ápr. 1-ig), M. J. Sculia 
150 (r. 1936. dec. 31-ig), F. d. Te- 
telnic 150, T. A. Miclosvara 150, 
K. J. Sft. Gheorghe 150, Bita-ról 
Sz. G. 150 és M. M. 150 (mind- 
kettő-r. 1936 dec. 31-ig), özv. a. 
TI-nó Covasna 190 lej. 

A ererkesztésért felel: 

2 leányka, 11-12 éves részétt dec. 31-ig, P. Zs. Sabed 150, O, S. 

Minden szó 4, vastagabb beti 
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés ! 
lej. Allástkeresők részére 
szóig 40 lej. – Eléfizetőinkne 
minden szó 3, vastagabb betüv 
6 lej. Az apróhirdetési dij előt 

fizetendő. 

Varrógépek, kerékpárok, gra 
mofonok és ezek alkatrészeine 
javitómühelye. Pontos és gyon 
kiszolgálás. Baumgarten Gém 
Tárgu-Mures. Sir. Calarayilo 

ANYAHELYETTES kereste 
tik, aki a gyermeket szereli 

három személy utáni háziteen 
dők elvégzésére. 40 év körül 
föüggetlen nő fényképes a jánlata 
az életkörülmény rövid ismet 
tetésével, bélyegzett borítékba 
a kiadóhivatalban teendő. 
fénykép visszaküldetik. Házw 
ság is lehetségess. Nyugod 
otthon. 

Megvételre Kkeresek M. A. V. 
Hoffher, Vichterle, vagy Els' 
Magyar Gazdasági gyártmányi 
800-as cséplőgép garniturát. S0 
szet Géza Viforoasd, p. u. Sán 
georgiul de Pádure, jud. Odot 
heiu, 

Ispáni vagy hasonló állást ke 
res négy gyermek apja, 30 éd 
gyakorlattal. Cim: Gyerkó Mát 

GYALLAY DOMOKOS 
fon Porcesti, p. u. Alunis, jul 
Mures. 

B.A.V. önbeállás golyóscs 

„Indusíria-Econom a" Nereskedel 
TIMISOARA, Str. I C. Bratanu 34. - Telefon 914. 

Távirat: Industria- Timisoara. 

yágyas ncélkeret csiptőgégelt, ] 
leguj mjabb kivitelben M. Á V. szab. 
eszerelhelő herefaj készülekek. 

alonomeg l Hp. trak- 
torok, icserélhető hengerperselyek- 
kel. ,MÁVÁG egyetemes kalapá- 
csos malmok. A csáplőzépekhez 
különféle üzemgávek. Mindenkor 
a lezolcsóbb árakban és ked. ező 
fizatési feltétetek merlett kapbaták a fomániai kizárólagos vezérképvíseletnél : 
mi és Ipari Részv.-Társ.-nél, 

. 
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Bugaci népviseletbe öltözött korcsolyázók a budapesti jégünnepélyen, 
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Magyaros ölfözeiben 
a jégpalyan. 

Lapunkban sűrűn mutatunk 
rá arra, hogy mai napság min- 
den nemzet mennyire igyekszik 
a maga ősi sajátságait, dalait, 
táncait, népművészetét, ruház- 
kodását életben tartani, feluji- 
tani. Első cikkünk is arról szól, 
hogy a japánok mohó haladá- 
sukban sem akarnak elszakadni 
ősi hagyományaiktól, különösen 
családi életüket ma is a régi er- 
kölcsökre alapitják. Örömmel 
jegyezzük föl, hogy a magyar 
nemzet életében is ilyen törek- 
véseket tapasztalunk. Ma az ősi 
hagyományok megbecsülése a 
magyarság körében is él és erő- 
södik. Budapesten közelebbről 
a korcsolyázó ifjúság nagy ün- 
nepséget rendezett a jégpályán. 
Az ünnepségre magyaros öltő- 
zetben vonultak föl a résztve- 
vők. Képünk egy ilyen korcso- 
lyázó párt ábrázol. 

rt 

HiDnak a 6abvas Begyek! 

Régen a városi ember télidőben nem szivesen 

kereste föl a szabad természetet, kivéve persze 

1 kevés számú vadászokat. Most városi nők és 

férfiak nagy élvezettel járják be si-talpakon a 

avas hegyek vidékeit. Ez az érintkezés a termé- 

szettel egyik magyarázata annak, hogy az embe- 

Tek ma tovább élnek, mint az előző évszázadok- 

ban. 

Tanuld meg! 
Tegyünk zabot a vízes cipőkbe és csizmákba 
Az átnedvesedett cipők és csizmák, zabbal 

megtőltve száradnak legjobban. A zab felszívja 

T 

a bőr nedvességét, megduzzad és nem engedi, 

hogy a bőr összeráncosodjék. A cipő és csizma 
tehát zabbal megtöltve nem szárad össze. A zabot 
többször lehet használni, ha használat után me- 
leg helyen megszárítjuk. A vizes cipők és csizmák 
zabbal való kezelése nemcsak az egészeégünkre 
nézve fontos, hanem növeli a lábbeli élettartal- 
mát is. 

Három napis lehet birni a szomjazást. 

Az emberi szervezet az éhséget tovább birja, 
mint a szomjuzást. A tudományposan végzett ki- 
sérletek szerint az emberi szervezet a szomjuzást 

legfeljebb két-három napig birja. Két-három nap 
mulva a bőr száraz és forró lesz, a nyelv teljesen 
kiszárad, a szemek besüppednek és megkezdődik 
a lassu haldoklás. 
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Az álom gyógyit ! 

Ismeretes, hogy az alvás nemcsak kipihen- 
teti a szervezetet, hanem a legtöbb betegség az 
alvás ideje alatt fordul meg. Érdekes kisérletek- 
kel bizonyitották be az álom gyógyitó hatását. 
AÁllatoknál a legpeszedelmesebb mérgek sem okoz- 
tak nagy bajt, ha az állatot álomba meritették 
Azt is megállapitották, hogy a betegségokozó csi- 
rák álom alatt nem szaporodnak a szervezetben, 
sőt az álom ideje alatt olyan anyagok fejlődnek, 
amelyek a betegségokozó csirákat megőlik. Ideg- 
bajokat is sikerrel lehet gyógyitani altatással. Áz 
új felfedezésnek az orvosok szerint nagy jelen- 
tősége van, mert az orvosok így az álomban a 
legtermészetesebb gyógyszerhez jutottak. 

Veri a cigány a feleségét. Odaszól a tiszte- 
letes a durva férjhez: 

Nem tudod, hogy nőt nem szabad meg- 
ütni, legfeljebb virággal? 

Mire a cigáhy így felel: 
— Napraforgóval szivesen verném, de hol 

találok hamarjában napraforgót? 

Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbizottsága, 

MAGYAR NÉP 

§0k van, amit tudni kéne, 

Ez is, az is, ezetféle. 

Megtanitni mikre restel: 

M Magyar Nép ezermester. 

Mostani díszítésünk tömör, erőteljes rajzu és 
igen gazdag hatású. Iskolapéldája, hogyan lehet 
kevés díiszítő elem izléses, gondos csoportositá- 
sával rendkibüli hatást elérni. 

Elemeink finom, érdekes megjelenésüek, 
egyik-másikát különleges formájánál fogva, igelr 
jól alkalmazhatjuk tervezéseinkben. 

1937. január 30. 

ülvdssátok d rigyur Hép könyvelt ] 
Minerva Rt. Cluj, Str.Baron L. Pop 5. 26110


